

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales a 1 mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 21 tomamos las siguientes noticias:

—El señor marqués de Bedmar parece que ha sido nombrado presidente de la comisión española que ha de pasar á París á examinar los objetos que se presentan en la próxima exposición universal.

—El banco de España ha rebajado á 7 por 100 el premio de 8 que hoy se exige por los préstamos y descuentos.

—Ayer y anteayer han llamado la atención por las calles de Madrid unos veintitantos marineros de la fragata Blanca que en uso de la licencia que les ha sido concedida pasan por una temporada á sus casas, para donde salieron anoche. Casi todos ellos son catalanes. Se distingue entre todos por su gallarda presencia y su luenga barba el patron del segundo bote, llamado Castel. Uno de estos bravos marineros se halla aun bastante delicado á consecuencia de una grave herida, con destroz de cinco costillas, que recibió.

—Del 27 al 28 saldrá de Madrid para Cádiz el brigadier D. Juan Bautista Topete.

—Ayer tarde á las dos se ha constituido el consejo de Instrucción pública, jurando en manos del señor ministro de Fomento todos los miembros del consejo y su presidente el Sr. Arrazola.

CORREO DE PROVINCIAS.

VALENCIA.—El sábado ocurrió en Museros, pueblo inmediato á Valencia, un sangriento incidente. Trabáronse de palabras dos labradores que tenían ciertas diferencias á propósito de los límites de sus campos, y apelando á las armas, de que por desgracia suelen ir muchas veces provistos, los habitantes de la huerta, cayó uno de ellos muerto de un tiro. La víctima pertenecía al ayuntamiento y había sido alcalde el año anterior.

CARTAGENA.—Ya ha salido del dique flotante del arsenal de Cartagena, completamente reparada, la corbeta de guerra *Ferrolana*, y ha entrado en el mismo uno de los buques desarmados que hay en aquel arsenal.

CATALUÑA.—En la noche del 19 se verificó en Barcelona el acto solemne de repartir los premios destinados á recompensar acciones virtuosas. Presidió el señor obispo con el regente de la audiencia y otras autoridades, entregando el prelado los premios á los individuos de ambos sexos que los ganaron. También se abrió el pliego que contenía el nombre del autor de la memoria premiada por la sociedad económica con el título de socio y

una medalla de oro, resultando ser el profesor de Instrucción primaria don Luis Puig y Savall.

—La *Crónica de Manresa* dice que un preso en aquella cárcel hubo de experimentar tan honda desesperación al saber que por el delito de parricidio se le condenaba á cadena perpétua, que se temió hubiera perdido el juicio. La idea de la perpetuidad de la pena le exasperó de tal modo, que indicó preferir la de muerte, y hasta intentó provocarla. En efecto, al ir á ponerse los grillos el último miércoles, tomó tal actitud de resistencia agresiva, á pesar de auxiliar al alcaide dos ó tres guardias civiles, que fué preciso llamar mayor número de estos. Ni por esas: se armó el reo de guijarros, hierros y cuanto le vino á mano, y luchó desesperadamente, provocando á que se hiciera uso de las armas contra él, que es lo que deseaba, según de su actitud puede colegirse. Pero los denodados á la par que prudentes guardias civiles, arrostrando su furia y prefiriendo sufrir sus efectos, como que dos sargentos salieron liados de la refriega, uno del brazo y otro de una mano, lograron al fin sujetarle.

—Dice *La Voz del Progreso* de Tortosa:

«Se continúa trabajando para reponer el puente de barcas en el estado que se encontraba antes de la inundación. Es de desear que se repare cuanto antes, pues su estado interino perjudica mucho al comercio y á la agricultura.»

—Hoy 19, dice el mismo periódico, ha quedado ya reparada la vía férrea desde esta á Tarragona, hasta la estación llamada de la Admetlla, de lo cual nos alegramos mucho; pues de esta manera, los viajes de esta á las capitales de la provincia y del principado serán menos incómodos y mas rápidos.

—Escriben de Gerona que el viernes á las cinco de la tarde se desplomó en Bañolas gran parte del edificio ex-monasterio de benedictinos, en el que se trabajaba por orden y cuenta de este Sr. Obispo, que destina aquel local á colegio sucursal del Seminario Tridentino de la diócesis.

Las autoridades todas de Bañolas, secundadas por la Guardia civil, se constituyeron en seguida al lugar del siniestro, donde acudieron tambien los facultativos de la villa al objeto de prestar los auxilios necesarios. A la hora que alcanzan las noticias, se habían estraído ya de entre los escombros dos cadáveres y siete operarios de gravedad.

SEVILLA.—Los diarios de Sevilla traen pormenores del baile dado en aquel Casino para obsequiar á nuestros marineros del Callao.

La fachada de la casa estaba profusamente iluminada, y sobre la puerta se leía este letrero: «A los héroes del Pacífico.» El patio, cuyas columnas

ceñían graciosas guirnaldas de follaje, estaba coronado por vistosos adornos de luces de gas con emblemas de la marina; en los ángulos se veían banderas nacionales, y en el fondo, sobre un sencillo pedestal, se elevaban las armas de España orladas de laurel y rodeadas de un sol radiante, teniendo á su pié artísticamente agrupados varios trofeos militares.

Al baile concurrió cuanto Sevilla encierra de distinguido por su posición y por su belleza.

El baile comenzó á las diez. A las dos, después de haberse servido en los intermedios con profusión helados y dulces, pasaron las señoras al buffet. A las cinco terminó el baile.

El día 17 por la mañana tuvo efecto en los campos de Tablada la fiesta dispuesta para obsequiar á los marineros. La concurrencia fué numerosísima, hasta el punto que no quedó en Sevilla carruaje alguno desocupado, y la diversion completa, pues hizo un día hermosísimo. Después de concluido el derribo de reses, se sirvió á los marineros en un caserío inmediato al indicado sitio una comida casi improvisada, pero que fué animadísima, pronunciándose entusiastas brindis.

El domingo por la tarde, entre cuatro y cinco, se efectuó en el Guadalquivir la regata preparada con igual objeto que la fiesta de que hablamos en las anteriores líneas. Aunque el acto no se anunció anticipadamente por haberse acordado el sábado á última hora, se vió muy concurrido, siendo numerosísimas las personas que desde una y otra orilla, á bordo de los buques surtos en el río ó en botes, acudieron á presenciarlo. El primer premio se le disputaron dos lanchas, de las cuales una llevaba cuatro remos y la otra seis, venciendo la primera. En la segunda carrera tomaron parte seis lanchas. Las dos vencedoras regatearon después, conquistando el premio de 1,000 reales la que alcanzó la bandera en la segunda competencia, y la otra el de 600 reales: esta perdió en la primera carrera un hombre que cayó al agua, sin que por fortuna sufriese daño grave.

Al brigadier Alvar Gonzalez acompañaban el segundo comandante D. Gabriel del Campo, los tenientes de navío D. Pedro Pastor, D. Joaquín de la Torre, D. José Puentes, D. Manuel de la Cámara, D. Antonio Oflice, D. Rafael Liaño, don Manuel Cencio y D. Vicente Cabello; los alféreces de navío D. Francisco Sevilla, D. Juan Sebrero, D. Javier Delgado, D. Guillermo Camargo, D. Alvaro Baron, D. Salvador Rapado y D. Ventura Manterola; los guardias-marinas D. José Quesada, D. Rafael Vivanco y D. Leopoldo Teros, y los alféreces de la fragata Blanca D. Ramon Llorente y D. José Barrasa.

CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—Un periódico imperialista francés, *L'Etendard*, que recibe inspiraciones de Mr. Comte, jefe del despacho particular del emperador, acaba de reproducir el folleto *El Papa y el Congreso* que redactó Mr. de la Gueronniere en 1859 y corrigió el emperador Napoleón. En este folleto se propone reducir los Estados Pontificios á menor estension de la que hoy tienen.

—La facultad de ciencias de París acaba de conceder diploma de bachiller en ciencias á una joven llamada María Bassetti, que ha hecho brillantes ejercicios. Es la segunda joven que obtiene este grado en la capital del vecino imperio.

—Una carta de París contiene el siguiente importante párrafo: «Sigue habiéndose vagamente de modificaciones ministeriales que al decir del público se verificarán cuando la corte regrese de Compiègne. Hasta se dice que el marqués de Moustier, recién nombrado ministro de Negocios extranjeros, cederá su cátedra al marqués de Lavalette, á quien correspondiera llevar á cumplimiento el convenio de 15 de setiembre. Parece que el marqués de Moustier, sin ser muy entusiasta por el poder temporal, se inclina empero á interpretar el convenio en el propio sentido que Mr. Drouyn de Lhuys, es decir, en sentido de la conservación de los actuales Estados Pontificios. El marqués de Lavalette, sin desaprobador ninguna de las palabras del gabinete de las Tuillerías, quisiera al contrario dejar alguna latitud á los acontecimientos. Dudo empero que la modificación ministerial á que me he referido se realice próximamente.»

—Se lee en una carta de París:

«Siguen haciéndose esfuerzos para tranquilizar á la opinión católica. Pretiéndese que el conde de Sartiges llevará á Roma, de parte del emperador, noticias muy tranquilizadoras sobre la situación de la Santa Sede; añádesese que Víctor Manuel ha prometido que después que se marchen las tropas francesas no sobrevendrá incidente alguno que pueda obligar á Pio IX á salir de Roma, y por último, á consecuencia de sus últimas entrevistas con el emperador, se encuentra mas tranquilizado.»

ESTADOS UNIDOS.—Segun escriben de los Estados Unidos los radicales que han triunfado en las elecciones para la próxima legislatura se proponen adoptar un *bill*, en virtud del cual queda prohibida la introduccion de las producciones obtenidas por el trabajo esclavo en todos los puertos de la Union, cualquiera que sea su procedencia y el pabellon que cubra la mercancía. Esta medida tendrá el doble objeto de atacar indirectamente la esclavitud en los países donde todavía

— 47 —

y se lanzó á toda carrera hácia Resemil, mágicamente a dormecido en su ilusión de amor.

Cerca de la casa del maestro de escuela detuvo á su cabalgadura, y se apeó resueltamente entre las negras arboledas confusas, á donde ató al fatigado animal.

En seguida, no sin estremecerse como si fuera á cometer algun asesinato, Atenodoro trepó á una pequeña colina en que se hallaba el sombrío caserón, acercándose á sus descarnados muros de piedra berroqueña, carcomida por el tiempo.

Su informe mole se recordaba entonces mas determinadamente entre la lobreguez de la noche; y la luz que brillaba en la ventana parecia la pupila de aquel ciclope gigantesco, en incubacion entre las tinieblas profundas que lo envolvien.

Atenodoro escuchó, y no oyó ruido alguno interiormente, como si no hubiera nadie dentro de la casa, ó todos se hallaran entregados al sueño.

La ventana por donde salia el resplandor de aquella luz se hallaba á seis piés de altura, y Atenodoro se encaramó á un laurel cercano para distinguir á qué personas slumbraba.

Una contrariedad le detuvo. Aquella vidriera por donde salia el resplandor de la luz que iluminaba la estancia, no era de cristales: la cubrian papeles impresos, arrancados al parecer de algun libro en folio de la vida de algun santo.

Como aquel papel doble no daba la trasparen-

— 50 —

minacion viviente al cruzar los árboles del soto, pues todos traian en la mano un haz de paja de centeno encendido, según la costumbre del país cuando se transita de noche, con objeto, no solo de ver la trocha por donde se camina, sino con el de ahuyentar los lobos.

Tan pronto como Aurea llegó á la puerta de su casa, que estaba abierta, como están todas de noche en la montaña cuando dentro hay alguna persona, los que la acompañaban le dedicaron una cántiga, según hacian con todas las jóvenes que iban dejando en sus albergues.

A Aurea le cantaron:

Eres un á fror ourente
como á quer ó meu deseio:
eres un á estrela branca
que se ha caído do ceio.

En seguida se oyó la voz de un joven aldeano, que decia:

—Vaya, Aurea, no entres así en tu casa sin decir algo bueno á Ivon de Grandal, con quien paresces enojada.

—No... no... balbuceó la hija del maestro de escuela—ha estado muy cruel conmigo en la fiesta y no merece ni una palabra de cariño.

—Mira que va á ser tu marido dentro de poco... replicó el mismo aldeano.

—O no lo será; contestó Aurea con entereza.

A estas palabras de la niña, Ivon que se hallaba

— 51 —

cerca de ella recostado contra un nogal, se estremeció vivamente y enderezó su elevada talla.

—¿Te atreverías á dejar de cumplir tu palabra? bramó ásperamente dirigiéndose á la niña.

—Tal vez, murmuró Aurea, si en lugar de ser tan bueno y amable como hasta esta tarde, continuas siendo tan brusco como desde esta tarde hasta ahora.

—¿Y quién te manda distraerte con otros en vez de vivir solo para mí?

—Yo no me distraje con nadie; por el contrario, desdeñé al que creias que me distraía... y de continuar así tan celoso, Ivon, no cuentas conmigo para nada.

—Aurea...

—Para nada... repitió la niña internándose en su casa y cerrando la puerta.

Ivon pareció quedarse petrificado ante aquella resolución de Aurea, y gruesas gotas de sudor le caian de la frente sin acertar á hablar.

—Déjala, Ivon, le dijo un amigo suyo, Pedro de Corvelle; á las mujeres hay que dejarlas cuando se enfadan hasta que se les pase.

Y cogiendo á Ivon de un brazo le arrastró consigo camino de Ordes, donde vivian; y todos se retiraron de Resemil lanzando al viento de la noche sus cántigas y sus prolongados *aturruacos*, y agitando como demonios sus haces de paja llamantes, cuyos resplandores vívidos y rosados despertaban á los pájaros dormidos en la enrama-

existe y hacer desaparecer la competencia entre el trabajo esclavo de las colonias y el de los libertos de los Estados del Sur. Ignoramos si la noticia será cierta.

—Dicen de los Estados Unidos que al presidente Davis no solo se le permite pasear por todo el recinto de la fortaleza donde está encerrado, sino que además se le han quitado todos los guardas y centinelas que tenía, permitiéndole que escoja habitación donde estar. Espérase que muy pronto se le dejará en libertad bajo palabra.

—Segun resulta de las pruebas que ha hecho la escuadra blindada de los Estados Unidos que salió á la mar para practicar un viaje de observacion, los buques de madera acorazados andan al vapor mas que los de hierro; pero estos caminan mas á la vela y sus movimientos no son tan fuertes como los de aquellos. Tambien se ha observado que un monitor con torres que iba en la escuadra, ha navegado con mas desembarazo y rapidez que los otros barcos.

MÉJICO.—La noticia que publicó hace pocos dias el *Internacional* de Londres, de que el emperador Maximiliano había abdicado en el mariscal Bazaine, no es cierta.

—El emperador Maximiliano de Méjico ha escrito una carta á uno de sus antiguos gentiles hombres, hoy ministro en Europa, en la cual se lee el siguiente párrafo:

«Las tropas francesas van á salir de Méjico. Suceda lo que quiera no abandonaré jamás mi puesto, ni jamás olvidaré que soy de una raza que ha atravesado crisis mas graves que la que yo atravieso en estos momentos. No seré yo quien empañe la gloria secular de mis abuelos.»

AUSTRIA.—A juzgar por el tono de los periódicos de Viena y de San Petersburgo, las relaciones entre Rusia y Austria adquieren un sabor de acritud que raya casi en la hostilidad. *La Correspondencia Rusa*, órgano semi-oficial, acaba de publicar un artículo, que es un verdadero capítulo de cargos contra la política austriaca.

El pretexto de dicho requisitorio es, como siempre, por un lado, el nombramiento del conde Goluchowski, y por otro, la actitud del gabinete de Viena respecto á las poblaciones de la Galitzia. La Rusia pretende ver en la eleccion del nuevo gobernador de esta provincia un acto hostil que tiene por objeto despertar ó sostener la agitacion política, y en las medidas que establecen en Galitzia la inferioridad de situacion de los rutenos, una amenaza encubierta contra la religion ortodoxa que profesan.

De una doble causa política y religiosa á la vez, pues, de lo que nace el descontento del gabinete de San Petersburgo, si se toma por expresion de su modo de pensar el lenguaje de los periódicos que pasan por depositarios de sus mas íntimas confianzas.

—**VIENA 19.**—Se asegura que el gobierno austriaco opina por que el reconocimiento del derecho hereditario concedido por la Puerta al príncipe de Rumania se haga constar en un protocolo europeo firmado por todas las potencias que ajustaron el tratado de 1856.

Corren rumores de que el general Benedek

ha pedido esplicaciones al conde Clam Gallas por una carta que ha publicado este último.

El partido húngaro que capitanea el Sr. Deak, está dispuesto á conceder la solidaridad de la deuda del Estado y de la administracion de los impuestos indirectos; pero insiste en que Hungría goce de su antiguo derecho de votar su contingente militar.

Se ha abierto la Dieta de la baja Austria. Se le va á proponer inmediatamente un proyecto de mensaje dando gracias al emperador por haber apreciado la actitud patriótica del país y haber espuesto sinceramente la situacion.

—**Pesth 19.**—La Dieta húngara se ha abierto hoy. El rescripto imperial, leído al empezar la sesion, insiste en la necesidad de un pronto arreglo de los asuntos e indica algunos puntos de vista generales para las deliberaciones que van á verificarse. La unidad debe continuar en la organizacion y direccion del ejército, en las aduanas, las contribuciones indirectas, los monopolios del Estado, la deuda y el crédito público. Resueltas estas diversas cuestiones, el gobierno satisfará los votos de Hungría, nombrando un ministerio responsable y restableciendo la autoridad municipal.

—El viaje á Viena del gobernador de Galitzia, conde de Goluchowski, no tiene por objeto, como han dicho algunos periódicos, quitarle este destino para dar una satisfaccion á Rusia, sino recibir las instrucciones necesarias del gobierno respecto al discurso que debe pronunciar á nombre del gobierno en la apertura de la Dieta, y para ponerse de acuerdo con el ministerio respecto á la fundacion y reforma de las escuelas primarias, á la reforma judicial y á las atribuciones administrativas de los ayuntamientos. El conde habrá vuelto ya á Lemberg para presidir la Dieta de Galitzia.

PRUSIA.—*La Lealtad* ha visto una carta dirigida por un importantísimo hombre de Estado en Berlin á un diplomático residente en Madrid, en la cual se asegura que el rey de Prusia ha escrito una carta muy atenta al Papa, y otra bastante espresiva al emperador Napoleon. Parece que en la primera el rey Guillermo, aunque protestante, declara que hasta se tendria por dichoso si el Papa solicitase su apoyo ó lo aceptase sin solicitarlo. En la segunda parece que el rey de Prusia llama la atencion de Napoleon hácia la gravedad de las circunstancias, y lo escita á meditar formalmente en los medios de proteger al Padre comun de los fieles, impidiendo toda maquinacion que contra sus legítimos derechos se fragüe.

La Gazzete de Turin añade á lo dicho que el embajador de Prusia en Roma ha visitado al Papa, con el solo fin de ofrecerle un asilo seguro en los Estados del rey Guillermo.

INGLATERRA.—Ha muerto poco há en Londres, de un modo muy singular, el distinguido cirujano aurista José Toynebe. Llegó á su casa el martes 31 de julio por la tarde, y encargó al entrar en su gabinete que le dejaran solo y no le distrajeran. Pasadas algunas horas, un criado fué á llamar á la puerta para que viera á un enfermo, y no recibiendo contestacion, decidióse á entrar y lo encontró tendido sobre un sofá en inmovilidad completa, tapadas boca y narices con algodón.

Junto á él habia dos frascos vacíos; el uno habria podido contener seis onzas de cloroformo, y el otro cierta cantidad de ácido prúsico. Los papeles hallados en una mesa hicieron sospechar que habia querido verificar algunos experimentos en sí mismo para los zumbidos de oídos por medio del cloroformo mezclado con el ácido prúsico. Los médicos llamados para asistirle solo pudieron dar fé de su muerte, que ya databa de algunas horas. Y cosa notable, el cuerpo estaba ya en tal estado de descomposicion, que les pareció imposible toda investigacion química.

HOLANDA.—Las elecciones han terminado en Holanda dando por resultado 39 liberales, 30 conservadores y 6 miembros independientes. El ministerio no tendrá mayoría; no obstante, los liberales, aunque mas fuertes bajo el punto de vista del número, son mas débiles como influencia porque la mayor parte de sus mejores oradores y de sus hombres políticos importantes no han sido elegidos. Espérase que pronto la fraccion liberal proponga un voto de censura.

CHILE.—Un periódico de Buenos Aires asegura que el gobierno de Chile tiene empleados en el arsenal de Valparaiso, dedicándolos á trabajos profesionales, á los marinos españoles que formaban la tripulacion de la *Covadonga*, no dándoles en pago mas que lo necesario para su sustento; los prisioneros son para el gobierno de Chile en vez de una carga un ahorro.

ITALIA.—El Papa ha aprobado completamente la conducta que el patriarca, arzobispo de Venecia, ha observado á la entrada del rey Víctor Manuel en aquella ciudad. Dicho prelado, al saber la cesion del Véneto, pidió á la Santa Sede instrucciones en vista de los acontecimientos de que Venecia iba á ser teatro. De Roma le contestaron que en virtud del abandono espontáneo del emperador de Austria el rey Víctor Manuel era el soberano legítimo de esta provincia, y que como todo poder viene de Dios, la iglesia debia respetar los designios de la divina Providencia y acatar en adelante en el rey de Italia al soberano del Véneto. Instrucciones análogas se habian enviado á todo el episcopado veneciano. Así lo dice el *Memorial Diplomático*.

PERÚ.—Con referencia á noticias de Valparaiso de fecha 10 de octubre, dice la *Patrie* que los gobiernos de Chile y el Perú, antes de esperar al ajuste de la paz han anulado los decretos de espulsion de los españoles que habian dado hace poco tiempo.

Este acto, añade dicho periódico, muestra que la política de conciliacion empieza á dominar en Lima y Santiago.

MONTEVIDEO.—El parte oficial del general y presidente de la república Argentina Miire sobre la batalla de Curupaity desmiente la noticia de que hayan nacido divergencias entre los jefes aliados á consecuencia de aquel hecho de armas; asegurar, por el contrario, que en los tres ejércitos todo el mundo cumplió admirablemente con su deber y que reina completa unidad en el mando.

SUIZA.—El pueblo de Ginebra ha votado el dia 18 un proyecto de ley adoptado por el gran Consejo, modificando la Constitucion del canton,

con objeto de borrar toda distincion territorial y toda desigualdad de derechos, cimentando la union y buena armonía entre los ciudadanos del canton.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 21.—El *Moniteur* dice que los cónsules de Prusia en Francia quedan encargados de la proteccion de los súbditos de Hannover, Hesse-Cassel, Nassau y Francfort residentes en el vecino imperio.

Viena 20.—El representante del gobierno en la Dieta de Inspruck ha desmentido ayer que se vaya á ceder á Italia el Tirol italiano.

Saint-Nazaire 20.—Ha llegado el correo de Méjico y de las Antillas. Las noticias de la Habana no ofrecen novedad.

Paris 20.—La *Gaceta de Florencia*, despues de insertar la circular dirigida por el baron Ricasoli á los prefectos italianos sobre la cuestion romana, declaró ayer, en consonancia con lo que establece la misma circular, que la soberanía del Papa está garantida por la Convencion de 15 de setiembre que la colocó en las condiciones de todas las soberanías; y que por lo tanto todo lo que se intente contra aquella, toda agitacion en la cuestion romana será reprimida.

La Haya 19.—Hoy se han abierto las Cámaras holandesas.

Saint-Nazaire 20.—Las cartas de Méjico, que alcanzan al 9 de octubre, dicen que el emperador Maximiliano había partido inesperadamente de la capital.

El mariscal Bazaine había salido de Méjico el 3, dirigiéndose al encuentro del general Castelnau. —El 9 estaba de regreso en Méjico.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 23 DE NOVIEMBRE.

Entre los objetos presentados en la Exposicion figuraban tres que son de utilidad suma para la humanidad y que no han podido pasar desapercibidos para los hombres de ciencia y para muchos y muchos profanos que han tenido ocasion de apreciar su valor. Nos referimos á la *tintura madre de árnica* presentada por el señor don Miguel G. Camaleño. A esta preciosa tintura, tan apreciada y buscada hoy en dia, que se ha probado que no todas las árnicas producen el mismo efecto, acompaña una bien escrita memoria sobre su empleo, memoria que fué reproducida con encomio en los *Anales de la Medicina* del vecino imperio y tambien en su colega de España, haciendo uno y otro periódico grandes elogios de la memoria escrita por nuestro paisano, que es reconocido, repu-

da, llenando de fulgores fantásticos las verdes sinuosidades de las pendientes.

Atenodoro se deslizo entonces por entre las verduras de la huerta, rastreándose como un reptil, y se dirigió temblando hácia el laurel que crecia delante de la ventana que hemos indicado anteriormente.

Trepó al árbol y observó. Aurea entraba en aquel momento en la sala de la escuela.

—¡Ay, señor padre! dijo viéndolo allí; ¡ya se acostó Vd.?

El maestro de escuela murmuró entre sueños un sí y Aurea no quiso interrumpirlo; pero á aquellas palabras que pronunció, á aquellas vibraciones armoniosas de su voz, voz que tanto cautivaba al último Roade por su dulzura mágica, el pobre joven se sintió doblemente conmovido.

Aurea se adelantó hasta cerca del velon, entrando en el círculo claro y brillante de su luz, y empezó á destrenzarse los cabellos.

Aquella magnífica cabellera negra pronto la cubrió como un manto de terciopelo inciente, y sobre su oscuro fondo se recorrió el semblante angelical de la niña con tal fuerza de espresion, que Atenodoro no vió nada mas celestialmente hermoso, nada mas humanizadamente divino.

Atenodoro había visto vírgenes de Murillo y de otros célebres pintores; Atenodoro, remontando su pensamiento al cielo, había tenido idealizacio-

de fatídico, algo de fúnebre, que parecia cernirse sobre uno como el ave de la muerte de un cementerio.

En medio de aquel silencio helado é imponente, aquel anciano se levantó... y pasando por la frente una mano descarnada como la de un esqueleto, exhaló un suspiro lento y doloroso como el de un enfermo, y se retiró de aquella estancia, desnudándose del chaqueton de paño de Somonte que vestía, como el que iba á acostarse en una alcoba contigua.

La sala de la escuela quedó en seguida desierta; y como el velon permanecía encendido en el mismo sitio, Atenodoro creyó que Aurea no habria regresado aun de la romería.

En efecto, al poco tiempo se oyó un ruido confuso de voces, á lo lejos, hácia la parte de Mellid, y ladró sordamente el perro de la escuela.

Entre aquellas voces, entre aquellos aturuzos, entre aquellos cantares que se aproximaban á Resemil, debia venir Aurea, pues á Atenodoro le empezó á palpar el corazón con doble vivacidad.

Hay pensamientos naturales y verdaderos, porque descendiendo Atenodoro del árbol y lanzándose silenciosamente hácia el vallado de la huerta, contiguo á la entrada de la escuela, para observar á los que se aproximaban, vió á Aurea que venia acompañada de los demás labradores y labradoras de la aldea, los cuales parecian una ilu-

cia del cristal ó del vidrio. Atenodoro hizo un movimiento de disgusto; pero observándolo mas, pudo distinguir una rotura en uno de los cuadros de la vidriera y pegó su frente al agujero.

Entonces, á la claridad de un velon enorme como los usan en el país los abades, Atenodoro vió una habitacion estensa, llena de bancos largos y de mesas corridas, con tinteros y muestras de escritura, y unos mapas y pizarras en las paredes.

Aquella habitacion era la escuela; y sus paredes eran tabiques de madera, pero unos tabiques tan negros por el tiempo como si los hubieran cubierto de tinta.

Era aquella estancia triste, lúgubre y oscura como una tumba.

Atenodoro miró mas y mas, y distinguió en el fondo, cerca del velon de metal estafiado por todas partes como la capa de un mendigo... distinguió á un anciano, que sobresalía muy poco de la mesa en que escribía.

La inmovilidad de aquella frente encanecida, de aquellos ojos apagados, de aquella mano que apenas parecia mover la pluma sobre el papel, hubiera impresionado al mas insensible, y Atenodoro sintió una emocion tristísima, un frio glacial que parecia penetrar en su pecho como la hoja agudísima de un puñal.

El silencio era completo, triste, lúgubre y aterrador en aquel sitio y en aquellas horas de la noche: habia en todo aquello algo de pavoroso, algo

tado y respetado como uno de los primeros farmacéuticos de España. En la referida obrita hace notar el autor, y no podemos menos de advertírsele al público, que no todas las tinturas que se venden como de árnica, lo son, no ciertamente por mala fé de los farmacéuticos, sino porque hay una planta, que es una especie de los dorónicos, tan parecida al árnica, que con frecuencia la confunden con ella.

Por esta razon, la mayor parte de los farmacéuticos de Santander, de Madrid, Valladolid y Leon piden al señor Camaleño, como el único práctico, el único que quizá las distingue en flor, que les remita la que ha de servir para sus preparaciones. Otros dos productos no menos notables presentó el señor Camaleño; uno de ellos es el *aceite de flor de árnica*, especialmente recomendado hoy por todos los médicos para la curacion completa de la gota y cuya preparacion exige un especial cuidado y sobre todo que se use el *árnica* verdadera, no esa otra planta que tanto se confunde con ella y que muchos reciben á ojos cerrados como buena.

El otro es la *latræa clandestina* ó yerba de la matriz, cuyos resultados son admirables, y desconocidos para la casi totalidad de los farmacéuticos; yerba que ha producido en los matrimonios dias de contento al ver que con su empleo se ha corregido un vicio orgánico que privaba á la esposa de las delicias de la maternidad.

Hombres entusiastas por la ciencia y sus adelantos como el señor Camaleño, merecen el parabien de todo el mundo, y la mayor satisfaccion que puede caberles es el respeto con que pronuncian su nombre todos los que les conocen y saben lo que valen.

Creemos que nuestros suscritores verán con gusto la reproduccion del siguiente artículo que publica nuestro apreciable colega *La Epoca*. Dignas son de tenerse muy en cuenta las preciosas consideraciones que en él se hacen, conformes en un todo con las ideas que en las columnas de nuestro diario venimos sosteniendo. Doloroso es en verdad que haya aun quien confie la suerte de los pueblos á los azares de la guerra, y no vea en su ceguedad que tan solo la paz puede conducir á las naciones á su prosperidad, dando una idea exacta de las verdaderas necesidades de los asociados y desarrollando todos los medios legítimos de satisfacerlas. Hé aquí, pues, sin mas comentarios porque no los necesita, el artículo de nuestro colega madrileño:

La Esposicion Universal de 1867.

De lo que será la Esposicion universal que ha de celebrarse en París en la primavera del año próximo, podemos ya juzgar por este dato. Una compañía compuesta de personas respetables y de garantías, ha ofrecido arrendar los derechos de entrada por la suma de ocho millones de francos, ó sea treinta millones de reales, proposicion que no ha sido admitida por el gobierno, por juzgar que no corresponde á los beneficios que la Esposicion, considerada como negocio, promete.

Para que los productos de la entrada asciendan siquiera á ocho millones de francos, hay que suponer un número igual, es decir, ocho millones de visitantes, de los cuales seis, por lo menos, serán extranjeros. La capital del vecino imperio será, pues, visitada durante el estío de 1867 por seis millones de extranjeros pertenecientes á todos los países del globo, á todas las naciones, á todas las razas; ingleses, rusos, americanos, españoles, italianos, turcos, chinos y hasta pobladores de las regiones menos conocidas del Africa y del Asia.

Jamás las glorias de la paz se exhibirán mas oportunamente que hoy á los ojos de los pueblos. El mundo civilizado parece poseido de un vértigo, semejante en sus efectos, aunque muy diverso en cuanto á sus causas, al que dominó durante las Cruzadas y arrastró hácia el Oriente á las naciones cristianas de Europa. Aun los Estados de tercer orden, que no pueden tener la esperanza de hallar garantías á su independencia y á la integridad de su territorio, sino en una estricta neutralidad, se arman y fortifican como si hubieran de decidir de la suerte del mundo. Con razon podemos preguntarnos, qué hombre válido, casado ó soltero, joven ó viejo, quedará en Europa dentro de algunos años, si seguimos á este paso, que no haya pagado á una preocupacion funesta y ruinosa el tributo de un tiempo precioso consumido en inútiles ejercicios y ridículas paradas, juntamente con el muy considerable del dinero que se necesita para tan costosos espectáculos.

La Esposicion universal de París de 1867 puede ser una protesta de la economía política, hoy completamente olvidada, contra una política absurda que considera al mundo como un campamento, al ciudadano como un recluta y al Estado como un regimiento; una protesta de la agricultura, de la industria, del comercio, de las artes, de todo lo que vivifica contra las alianzas que no tienen otro objeto mas que la ambicion y el engrandecimiento, contra los armarientos que hace necesaria la falta de libertad interior, que impide á los pueblos intervenir en sus propios destinos, y que deposita en manos de unos pocos hombres de Estado, empeñados en anular la falsa gloria de un Bismark, ó la prodigiosa fortuna de un Cavour, un poder sin contrapeso ni moderador.

Con todo, debemos confesar que las esperanzas que infundian al principio aquellos grandes hechos peculiares de nuestro siglo, no se han realizado sino en una pequeña parte. Creíase que las Esposiciones universales inauguraban un período de fraternidad entre los pueblos, en el que la solidaridad de los intereses engendrara el mútuo respeto, y en el que el conocimiento recíproco de las cualidades y adelantos de cada uno de ellos engendrara la mútua estimacion; pero la verdad es que aquella solidaridad, aunque real, no ha impedido las guerras, ni las ha hecho menos frecuentes, ni menos ruinosas, y que la estimacion de unos Estados para con otros no ha impedido ni minorado las violencias, la injusticia, las lesiones de derecho.

¡Cuán diversas impresiones hubiera producido la Esposicion universal de 1867 si en vez de seguir á una guerra continental entre tres grandes pueblos y á la ruina de tantos Estados independientes, hubiera seguido á un Congreso como el que proponia el emperador Napoleon, en el que la paz se hubiera asegurado por medios normales hasta donde hubiera sido posible!

Pero si las Esposiciones universales nada han impedido hasta ahora, en cambio su progreso es evidente. De la Esposicion de Londres de 1851 á la de París de 1867 habrá, en el número de espositores y de visitantes, en los ramos diversos que abarcan, en su organizacion y pormenores, en sus consecuencias para las clases mas numerosas de la sociedad, en el espíritu en general que á estos grandes hechos preside, una diferencia muy notable. Congratulémonos, pues, con que al menos la sociedad europea no retrocede en el camino que emprendiera, y con que si un impulso erróneo y fatal, pero ficticio, porque no nace de ella misma, sino que proviene de grandes defectos en su organizacion política, la

aparta alguna vez de las vias del progreso verdadero, al menos distingue entre el bien y el mal, y vuelve los ojos con afán á lo que sabe que es la fuente de la prosperidad y de la cultura.

La Esposicion de 1867, por la forma en que ha sido organizada, debe tambien arrojar viva luz sobre cuestiones, que no por ser debatidas hoy con menos calor que hace diez y ocho años, ofrecen menos interés para la sociedad. En aquel punto de reunion de todas las industrias y de todos los datos y elementos que las conciernen, podría estudiarse cuanto se refiere al estado intelectual y moral, á las necesidades, medios de subsistencia y aspiraciones de las clases obreras; las cuestiones relativas á los salarios, á la duracion del trabajo en las fábricas, al papel del capital en la produccion, á la asociacion, al régimen cooperativo, al trabajo de la mujer en los talleres, á los socorros mútuos, á las sociedades para en caso de enfermedad ó muerte, á las vacaciones voluntarias ó forzosas, á las coaliciones de obreros; en fin, cuanto afecta á las clases industriales y á los empresarios, está representado en la Esposicion por hechos y datos que compondrán un repertorio inapreciable.

La sociedad tiene un interés vital en seguir con atencion las modificaciones que sufran las ideas, tendencias y necesidades de la clase obrera; en averiguar si es ó no cierto que ha renunciado á las aspiraciones que manifestó en 1848 y que ha adquirido nociones mas sanas acerca de la formacion y distribucion de la riqueza, del influjo del capital, de la actividad y de la inteligencia en la industria, que conoce mejor que entonces los principios de la economía política y del derecho, que no acusa ya al Estado de males que nacen de la naturaleza misma de las cosas, ni se propone reclamar el poder violentamente para ejercerlo en su esclusivo provecho. Y al mismo tiempo, como el bien moral y material del mayor número será siempre el objeto en que principalmente deba fijarse la atencion de los gobiernos, como la cuestion social será siempre, aun en los tiempos de mayor calma, un problema temeroso que se necesita estudiar y resolver paulatinamente, la sociedad podrá comparar los medios que en los diversos países se hayan empleado con éxito para atender á la instruccion y educacion del pueblo, á su alimentacion, vestido y albergue, y examinará el carácter y resultados de las diversas instituciones de prevision, socorros mútuos, asistencia y caridad. ¡Qué campo tan vasto y tan fecundo! ¡qué estudio tan interesante y á veces tan conmovedor!

Que las glorias de la paz hagan olvidar los males de la guerra y aparten los ánimos de la triste propension que hoy los domina; que llamen á las inteligencias rectas, á los corazones honrados hácia el único camino que conduce al verdadero progreso: esto es lo que se puede esperar de la Esposicion universal de 1867; ese será su mejor resultado si los sucesos y las ambiciones políticas y territoriales y la escasa representacion que hoy tiene la opinion pública en los consejos donde se decide la suerte de los pueblos no lo impiden.

GACETILLAS.

Por partida doble.—Hubo anoche serenata en la plaza del Correo y en la plaza Vieja: tocaba en el primero de los indicados sitios la banda de música del regimiento de Castilla y en el segundo la *Flor de Mayo*. A una y otra parte acudió mucha gente, y el *boulevard*, con perdon sea dicho, de San Francisco estaba brillante.

Segun dicen, la banda militar obsequiará esta noche á sus jefes con otra serenata. El tiempo convida á disfrutar de estas funciones al aire libre, tanto como podemos prometernos en la fria estacion que atravesamos.

Pero, señor, ¿hasta cuándo?...—La Academia española ha acordado prorogar para el concurso de 1869 el premio puesto á certámen en el de 1865 en favor de una novela original, no histórica, de costumbres españolas contemporáneas, á cuyo fin aquella corporacion reitera las prevencciones siguientes:

• El autor de la novela que fuere premiada recibirá 20,000 rs. vn. y una medalla de oro de dos onzas de peso, quedando dueño de su manuscrito para imprimirlo por sí como lo tenga por conveniente.

Si además de la novela premiada hubiese otra digna tambien de premio por acercarse en mérito á la primera, se concederá á su autor un *accesit*, que consistirá en 10,000 rs. vn. y la propiedad del manuscrito.

Para adjudicar el premio y el *accesit* arriba indicados no atenderá la Academia únicamente al mérito relativo de las obras que opten á ellos; le han de tener suficiente por sí las que hubieren de ser premiadas. Así podrá la Academia conceder el primero sin el segundo, ó este sin aquel, ó no dar premio ni *accesit* si (lo que no es de temer) faltase obra digna del uno ó del otro.

Las novelas deberán hallarse en poder del secretario de la Academia el dia 31 de diciembre de 1868.

En vista de lo que se van reiterando, sin fruto, las anteriores prevencciones, va tambien pareciendo superfluo el paréntesis que contienen, pues ya existe fundamento para que se tema lo que segun la Academia no es de temer.

¿No le ocurre á la Academia dedicar esos certámenes á algun otro ramo de la literatura, ya que el genio de Cervantes se ha sepultado, por las señas, en los abismos, abrumado con el terrible peso de los novelistas á destajo?

Compadeczo al huérfano.—En Suiza ha fallecido un hombre llamado Sttoffell, á la edad de 111 años y 11 meses, con la particularidad de que su padre y su abuelo vivieron exactamente el mismo tiempo. Deja un hijo de 71 años que se promete imitar á sus antecesores.

Pobres gusanos!—Si ha de darse crédito al *Memorial de la Loire*, se ha hecho un gran descubrimiento en muy poco tiempo y á algunas leguas de Saint Etienne. El inventor, que se llama Luciano Tracol, parece que ha encontrado el medio de producir la seda sin recurrir al gusano. Partiendo del principio de que el gusano no es mas que el hábil instrumento que confecciona el producto encerrado en la morera. Luciano Tracol se ha ingeniado de modo que ha logrado extraer el precioso producto del árbol mismo, despues de varios ensayos químicos, que segun dicho periódico han producido los mejores resultados.

Tracol, si el caso es formal y no eres un visionario, ¿qué haces de tanto operario como dejas sin jornal?

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Campeador, de 293 ts., cap. D. P. Ferrandiz, de Barcelona y escalas con 1,060 sacos cacao carúpano y caracas á los Sres. Hijos de Dóniga: 800 cajas pasas á los Sres. Haró y Vazquez: 200 seretes higos á los Sres. Martinez y compañía: 40 id. id. á D. C. R. Martinez: 200 sacos arroz á D. J. A. de Bustamante: 1,229 cueros á los señores Zumelzu y Crespo: papel y otros efectos para varios.

Idem Cantabria, de 104 ts., cap. D. J. Pedrós, de Bayona con carga general para este puerto, Gijon y la Coruña. Se ha despachado para dichos puntos.

Idem Cuco, de 45 ts., cap. D. F. Baitia, de Bayona con carga general. Se ha despachado para Bilbao con resto de carga.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Hamburgo, de 430 ts., cap. D. F. Flaquer, para Cádiz y Málaga con 3,440 sacos harina y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Cádiz á 30 dlv. 1/2 daño contra Valladolid á 8 dlv. á 1/4 beneficio.

TEATRO.

Funcion para esta noche.

- 1.º EL LOCO DE LA GUARDILLA.
- 2.º NADIE SE MUERE HASTA QUE DIOS QUIERE.
- 8.º UN CABALLERO PARTICULAR.

Entrada general, 3 rs.

A las 7.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferrocarril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 8 de Noviembre de 1866.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

Correspondencia con el ferrocarril del Norte.

PRECIOS.			Tren n.º 1.		Tren n.º 5.		PRECIOS.			Tren n.º 4.		Tren n.º 2.		Tren n.º 3.		
Clases.	Estaciones.	Misto.	Ll.	S.	Ll.	S.	Clases.	Estaciones.	Misto.	Correo.	Misto.	Correo.	Misto.	Ll.	S.	
1.ª	Santander.	M.	8 57	8 45	5 57	5 45	1.ª	Alar.	1.ª	12 11	12 13	11 52	Ll.	S.	Ll.	S.
2.ª	Boo.	M.	9 4	8 53	6 4	5 50	2.ª	Mave.	2.ª	12 31	12 33	12 33	Ll.	S.	Ll.	S.
3.ª	Guarín.	M.	9 20	8 26	5 20	4 26	3.ª	Aguilar.	3.ª	12 43	12 48	12 48	Ll.	S.	Ll.	S.
	Reñosa.	M.	9 41	8 47	5 41	4 47		Quintanilla.		1 3	1 5	1 5	Ll.	S.	Ll.	S.
	Torrelavega.	M.	9 37	8 43	5 37	4 43		Mataporquera.		1 26	1 23	1 23	Ll.	S.	Ll.	S.
	Las Caidas.	M.	10 11	10 13	5 11	5 11		Pozal.		2 45	2 47	2 47	Ll.	S.	Ll.	S.
	Lós Corrales.	M.	10 29	10 31	5 29	5 31		Santiurde.		2 54	2 53	2 53	Ll.	S.	Ll.	S.
	Las Fraguas.	M.	10 37	10 39	5 37	5 39		Pesquera.		3 15	3 16	3 16	Ll.	S.	Ll.	S.
	Santa Cruz.	M.	10 46	10 48	5 46	5 48		Montabiz.		3 43	3 45	3 45	Ll.	S.	Ll.	S.
	Portolin.	M.	10 58	11 0	5 58	6 0		Barceña.		4 7	4 8	4 8	Ll.	S.	Ll.	S.
	Barceña.	M.	11 50	11 53	6 50	6 53		Porcino.		8 8	8 2	3 59	Ll.	S.	Ll.	S.
	Montabiz.	M.	12 28	12 29	7 28	7 29		Santa Cruz.		8 8	8 10	3 59	Ll.	S.	Ll.	S.
	Pesquera.	M.	12 41	12 46	7 41	7 46		Las Fraguas.		8 15	8 17	4 05	Ll.	S.	Ll.	S.
	Santiurde.	M.	1 29	1 39	8 29	8 39		Lós Corrales.		8 30	8 32	4 20	Ll.	S.	Ll.	S.
	Reñosa.	M.	2 24	2 26	9 24	9 26		Las Caidas.		8 41	8 45	4 31	Ll.	S.	Ll.	S.
	Pozal.	M.	2 44	2 46	9 44	9 46		Las Fraguas.		8 56	9 2	4 46	Ll.	S.	Ll.	S.
	Mataporquera.	M.	2 59	3 4	10 59	11 4		Torrelavega.		9 13	9 20	5 5	Ll.	S.	Ll.	S.
	Quintanilla.	M.	3 12	3 14	11 12	11 14		Reñosa.		9 36	9 38	5 26	Ll.	S.	Ll.	S.
	Aguilar.	M.	3 29	3 31	11 29	11 31		Guarín.		9 42	9 47	5 32	Ll.	S.	Ll.	S.
	Mare.	M.	3 48	3 50	11 48	11 50		Boo.		9 57	10 0	5 47	Ll.	S.	Ll.	S.
	Alar.	M.			12 30	12 30		Santander.					Ll.	S.	Ll.	S.

Tren-correo ascendente.

Ll.	S.	Ll.	S.
1 29	1 59	7 40	8 30
3 48	4 15	9 38	9 55
6 48	7 08	11 14	11 32
7 11	7 22	7 30	M.

Tren-correo descendente.

Ll.	S.	Ll.	S.
8 21	8 30	8 21	8 40
4 21	4 35	11 25	11 52
5 51	6 10	1 49	2 19
7 11	7 55	5 47	T.
8 45	8 21		

BECERRO.

Libro famoso de las Merindades de Castilla que original se custodia en la Real Chancillería de Valladolid, y copia del mismo en el Real archivo de Simancas.

MANUSCRITO DEL SIGLO XIV

que contiene la naturaleza y origen de la nobleza de España; mandado hacer por D. Pedro I de Castilla. Primera edición, dedicada a S. A. R. el Srmo. Sr. Príncipe de Asturias.

Lleva un fac-simil al epílogo de la primera página de la Merindad de Asturias de Santillana y un índice alfabético de todos los nombres y apellidos que tienen memoria en dicho libro.

S. M. la Reina es primera suscritora.

Constará de unas 40 entregas de 8 páginas en folio á dos columnas; su precio 3 rs. cada entrega en Santander y 3 1/2 en provincias. El que las pague adelantadas recibirá gratis las que escadan de este número. Para más detalles el prospecto y primera entrega se mandarán en clase de devolución al que los desee.

Se han repartido las entregas 6.ª y 7.ª en que concluye la Merindad de Corrao y está en prensa la 8.ª en que sigue la del Infantazgo de Valladolid.

dos, en los que estarán de manifiesto las actuaciones, y entretanto en las escribanías de los respectivos actuarios.

Dado y firmado en Santander a nueve de noviembre de mil ochocientos sesenta y seis.—Pedro Mendiri y López.—P. M. de S. S., Urbano de Agüero. 12

CALZADO.

Aprovecharse de la ocasión.

En la calle de la Compañía, tienda de el Valenciano, núm. 3, se ha recibido una gran partida para la presente estación de las clases siguientes:

Para señora.

Botillos de chagrín con punta de charol, suela doble, á 30 rs. par.

Botillos de chagrín rodeados de charol, suela doble, á 32 rs. par.

Botillos de satén rodeados de charol, suela doble, á 34 rs. par.

Para caballero.

Botillos de chagrín rodeados de charol fino, á 38 rs. par.

Id. la misma clase, de dos suelas, á 44 rs. par.

Id. con cañas de satén, rodeados de charol fino, y dos suelas, 48 rs. par.

Id. rodeados de charol de vaca, dos suelas, á 48 rs. par.

Id. de becerro, con una suela cosida y otra clavetada, á 54 rs. par.

Id. de charol de vaca, con una suela cosida y otra clavetada, á 60 rs. par.

Botillos de chagrín con punta de charol, á 44 rs. par.

Botillos de castor negro, muy á propósito para los que padecen de los pies, á 40 rs. par.

También hay un gran surtido de zapatillas de alfombra para señora y caballero, á precios muy módicos, y botillos de alfombra, para niños, á 6, 7 y 8 rs. par. 15-13

ALMANAQUE DE LA RISA

PARA 1867.

RAMILLETE DE FLORES, ORTIGAS Y ABROJOS,

por los Sres. Aguilera, Elasco, Frezas de Sabater, Calvez Amandi, García Tejero, Moly de Baños, Palabio (D. Manuel del), Sepúlveda (D. Ricardo), el Flaco, etc., etc.

En la parte material de este Almanaque no se ha omitido gasto alguno para corresponder al favor que el público le dispensa, formando un bonito tomo de bien papel, esmerada impresión y abundancia de caricaturas. Su precio, cuatro reales en toda España.

También los hay encuadernados en badana relieve, á 8 rvn., y con cantos dorados, propios para regalo, á 12 rvn.

Los pedidos se dirigirán á D. Mariano Escribano, librería central y antiguo despacho de las publicaciones de Mellado, calle del Príncipe, número 25, Madrid, acompañando libranzas de fácil cobro á sellos de franquicia; en este último caso, en carta certificada para que no sufran extravío.

A todo el que pida diez ejemplares, se le dará uno gratis.

Pérdida.

La persona que hubiese encontrado un guardapelo de oro con piedras, que se ha extraviado desde la relojería de D. Federico Alejandro hasta el final del Muelle de Calderon, y lo entregare en la citada relojería, Rivera, casas del Sr. Alday, recibirá de gratificación el valor de la alhaja perdida.

En el café y refino del ORIENTE, casas del Sr. Sarabia, se venden batatas de Málaga, chocolate superior de la acreditada fabrica del Zurricaldy; tambien se venden peces de agua dulce propios para comedor, y tarros de curtidos, como alcarraras, pepinillos, variantes, sardinillas en aceite, latas de bonito en escabeche, botellas de Burdeos, Champán y escarbachado, cajas de guayaba legítimas de la Habana superiores. 8-4

Se acaba de recibir un buen surtido de aceitunas superiores de Sevilla que se venden á precios módicos en el almacén de los Sres. Perez y Garcia, Muelle número 18. 3-1

Ganado vacuno.

Se vende un novillo de dos años de edad y algunas vacas de leche de raza extranjera.

En Viñoles José Varela. 19

Para la Habana.

Saldrá á la mayor brevedad la velera fragata cliper española nombrada

ABNEGACION.

al mando de su acreditado capitán D. Juan Berri. Admite pasajeros en sus espaciosas cámaras de popa y proa, y á los que se dará un esmerado trato. Para su ajuste pueden dirigirse á su consignatario D. Gabriel del Campo, de este comercio, en el Muelle, núm. 6, ó á la correduría de buques de D. Juan de Orbe, sita en la Pescadería. 10

Para Barcelona,

con escalas en Gijón, Coruña, Vigo, Cádiz, Málaga, Alicante y Valencia.

Saldrá de este puerto el 25 del corriente, si el tiempo lo permite, el vapor español

HAMBURGO,

su capitán D. Francisco Flaquer.

Admite carga y pasajeros.

Le despachan sus consignatarios los Sres. Perez y Garcia, Muelle, núm. 48, é informarán los señores P. Larrinaga y compañía, Rivera, núm. 13. 10

Para Cádiz y Sevilla,

con escalas en Gijón, Riveo, Coruña, Carril y Vigo.

Saldrá de este puerto el 27 del corriente (si el tiempo lo permite) el vapor español

CAPRICHIO,

su capitán D. Ramon Cerqueiras.

Admite carga y pasajeros.

Le despachan sus consignatarios señores Perez y Garcia, Muelle, núm. 18, é informarán los señores P. Larrinaga y compañía, Rivera, 13. 11

PILDORAS DE MORISON.

PRESIDENTE DE LA JUNTA BRITÁNICA DE SANIDAD.

Son estas pildoras, compuestas de vegetales, una verdadera medicina universal y destruye la causa misma de todas las enfermedades. Garantizan sus propiedades una boga no interrumpida de 40 años y mas de quinientas mil curas, algunas casi providenciales.

El depósito principal de París está en la farmacia de Moulin, (sucesor de Arthaud), rue Louis le Grand, núm. 30.—EN MADRID, la Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, (antes Exposición Extranjera, calle Mayor) sirve los pedidos.—EN SANTANDER, á diez reales en las principales farmacias. 9-23

Don Pedro Mendiri y Lopez, Juez de primera instancia de la ciudad de Santander.

Hago saber: que el día 1.º del próximo mes de diciembre, á las doce de la mañana, se rematará en la sala-audiencia de este Juzgado la casa número primero, calle del Arcillero de esta ciudad, que consta de almacenes, tres pisos y bohardillas, tasada en trescientos treinta y un mil ochenta reales, propia de D. Nicolás García Briz y de sus dos hijos menores D. Fernando y doña Maria del Carmen García Briz y Aja, vecinos de la villa de Madrid, y se vende á instancia de los mismos, en virtud de expediente incoha-

do en el Juzgado de primera instancia del distrito de Buena-Vista de dicha villa, ante el que tendrá lugar igual remate en el propio día y hora, y en ambos no se admitirá postura que no cubra la referida tasación, y á calidad tambien de que verificada la subasta se haga saber su resultado á los interesados, y de que estos presten su conformidad, pues que como expediente de jurisdicción voluntaria, se han reservado esta facultad.

Lo que se anuncia al público así como que expresada finca se halla libre de todo gravamen, para que el que guste interesarse, en la licitación concurre dicho día en cualquiera de ambos referidos Juzga-